

在校生代表硕士研究生周元松在 2020 级迎新典礼上的发言

《一心一意一志向，忘时忘我忘功成》

尊敬的各位老师，亲爱的各位 20 级博士师兄师姐、20 级硕士本科师弟师妹们：

大家上午好！

我是 2018 级法律硕士周元松，无比荣幸能够作为在校生代表在这里欢迎新同学的到来，向老师和同学们汇报交流个人体悟。

首先，我要向在座各位师兄师姐、师弟师妹表示热烈祝贺，无论是刚迈入大学校园，亦或踏上新的研究生阶梯，大家都需在提早咬定的目标下付出艰辛的努力，经几番心境磨砺，几倍刻苦耕耘，还需一点幸运眷顾，才最终化作与燕园、与北大法学院、与身边同窗的缘分。不经一番寒彻骨，怎得梅花扑鼻香。我相信同样的努力与同样的结果背后定有不同的故事和各自的曲折，而个中滋味才是此刻欣喜的原料，今天大家坐在博雅塔侧未名湖畔，撞影曾经憧憬的画面，为上段奋斗篇章画上圆满句号，“如愿以偿”令人欣喜，请为努力的自己点赞，为奋斗的自己喝彩！

不论年龄年级，作为法苑萌新，多姿多彩的生活正向你们招手。北大法学院厚重的人文底蕴和扎实的学科体系；群星璀璨、大家坐镇而又个性鲜明的授课风格；以及法理讨论、案例研习、实证分析、实务操作等特色课程设计必将成为我们汲取不尽的智慧源泉，为夯实个人知识大厦打下牢固地基。课余生活方面，学院坐拥两楼一院，拥有独立图书馆和学生俱乐部，有丰富的兴趣社团和精彩成熟的学生活动帮我们点缀校园生活，为我们全面发展提供锻炼舞台和信息平台。还有细腻贴心的辅导员、班主任老师，为我们保障后勤服务，料理学生事务，提供心理疏导，为同学们个性成长保驾护航！

同学们，凡是过往，皆为序章。为大家感到欣喜自豪之余我也想和大家分享，人生如逆旅，每一个小小的节点都是新的起点。当前风云变幻的世界时局提醒着我们不要因短短七十年宝贵和平而忽视作为历史常态的大国对抗与冲突逻辑，各位同学也莫因一时如愿而停下奋进步伐，淡忘竞争残酷。这便需要我们沉下心，俯下身。立足学生本分，警惕眼高手低，真正珍惜来之不易的学习机会。燕园或大或小，时光似长又短，自由精神当然许你自由选择，但我们不能终日沉沉，将北大过成宿舍大学；也不要浑水摸鱼，成为绩点的奴隶，浮于数据表面的“优秀”；更不可忙碌奔波，将学院读成实习生进修班；毕业回首，在合并经历的“同类项”时，我相信扪心自问后有益的广、深才是

正面评价的主要标准，从北大带走了多少思想精神“特产”才是燕园之行的主要目的。

当然，对于优秀的大家而言，欣喜新鲜过后，上进将一如既往，而焦躁也往往如影随形。这是因为更高的期许化作更低的容错；纷繁的道路增添选择的烦恼；预期的调整锤击心灵的跌宕；优秀的同窗带来比较的压力；纵是应修的课业也可能因激烈竞争而产生“内卷”。因此我们难免会有低落，会自我怀疑甚至自我否定。但亲爱的同学们，这才是我们培养计划外的必修课，是我们在人生阶段衔接处于价值选择、于心智心性的一场大考。

通过这场考验，需要多想些大事，多谋些定力。不必过早设限，不必紧盯结果，更不必以他人标准为唯一衡量。北大是常为新的，这是因为北大人始终与国共进，回顾与近代历史重叠的百廿校史，北大人始终冲锋在国家民族最需要的前沿阵地，无论是救亡图存，还是和平建设；无论是学术研究，还是科研攻关，再或近来大家熟悉的抗疫战线，都有前赴后继的北大人闪烁其中。萦绕于你我的北大法律人光环源同于此，更意味着一种责任，它不仅承载着个人与家庭的期许，更有国民之于北大的寄托，预支着社会之于北大的信任。我们不妨在课业之余法科之外，走出去看看，到大江南北、田间地头认知社会、开拓心胸，感受时代脉搏和被需要的感受。千万不要妄自菲薄，更不要蝇营狗苟，“广阔天地，大有作为”，担起北大人的新时代重任，在条条大路中谋定一项热爱的事业，并为之纯粹地努力，可以抚平焦虑，磨砺初心，收获最为真切的幸福。

同学们，大学堂开，法律门启，欢迎你们成为北大法律人大家庭的一员。我愿与大家共勉，做一个纯粹的大写的人，一心一意一志向，忘时忘我忘功成。燕园的空气是养人的，法学院大家庭始终为你我张开怀抱。祝愿你们都能在这里找到热爱的领域深耕细作，都能找到热爱的事业不懈奋斗。当然，如果有缘的话，也祝福暂时单身的同学们能够在这里找到挚爱的另一半共赴余生。

开学快乐！谢谢大家！